



红白理事会“理”出新风尚

□马腾飞

以往,一说起农村的“红白事”,总让人感觉流程繁琐、请人过多,某种程度上也造成了浪费。7月14日万柏林消息,神堂沟社区党支部全面启动红白理事会工作,给婚丧嫁娶“定规矩”,让村民友爱之风不变,攀比之风消弭。(《太原日报》7月15日)

有句俗话:“一丧三年紧,一婚十年穷”。长期以来,受讲排场、爱面子等陋习影响,婚丧嫁娶大操大办在我们周围很常见,不仅浪费严重,还带来很大的经济负担,人们苦不堪言,不操办怕丢面子,让人笑话,只能打肿脸充胖子。

其实对于铺张浪费办理婚丧嫁娶,人们早已怨声载道,但是只能被风俗“绑架”,随大流。这就需要基层部门拿出措施,将人们从繁琐的陈规陋习和铺张浪费中解脱

出来。

成立红白理事会,是破陋习重担的创新之举。红白理事会要在婚丧嫁娶中唱主角,定好规矩、立好章程,规范婚丧嫁娶操办的形式、规模,以“宣传、引导、监督、服务”为职责,全程指导协助婚丧嫁娶,以符合移风易俗的形式去操办,通过标准化运作和专业把关,让婚丧嫁娶回归正常仪式而非物质化,既摆脱“面子”的束缚,又契合了“里子”的心理需求,从而消除撑面子、讲排场的奢靡之风和陈规陋习。

推动移风易俗、破除陈规旧习不可能一蹴而就,需要在创新中好好管理与引导。红白理事会不仅要管住人们的钱袋子,更要成为推进移风易俗宣传的主阵地。通过长期的宣传和身体力行,在潜移

默化、润物无声中真正将文明新风深入人心,把“婚事新办、丧事简办、小事不办”的新理念传播到家家户户,积极倡导文明的婚丧新风。

对于陈规陋习要“破”而后“立”,在破除陈规陋习的同时,基层组织和红白理事会应当以人为本,兼顾乡情民意,制订出更加完善的配套办法或制度规范,让新的婚丧礼俗形式被人们接受并从内心认可,移风易俗自然就被推行下去。

基层组织也要以推动红白理事会运行为契机,修订完善乡规民约,推动建立崇尚文明、厉行节俭的乡俗民风。同时持续发挥红白理事会的规范引导作用,让其成为传承文明新风、传播先进文化、传递社会正能量的中坚力量。

文明
微
评

交通安全非儿戏

□徐曙光

近日上班,在一处交通路口等候红绿灯时,只见一位外卖小哥径自闯红灯快速穿过斑马线,虽然未造成交通事故,但还是让大家替他捏了一把汗。

现实生活中,许多外卖小哥为了多接单,或保证按时送餐,骑行速度过快,经常逆向行驶、闯红灯,有的甚至边骑行边操作手机,稍有不慎,就会造成交通事故。

常言道,“宁慢三分,不抢一秒”,交通安全非儿戏。笔者以为,安全骑行应成为外卖小哥日常出行的标配,交警部门除了对外卖骑手进行交通安全宣传外,也要向外卖企业通报事故案例,必要时进行惩戒。同时,外卖骑手也要敬畏生命,养成文明安全骑行好习惯,千万不要做“拿命换钱”的傻事,否则一旦出现事故,自己损失惨重不说,也会让无辜的路人承受灾祸。当一个行业的从业人员长期处于这种危险状态,就必须引起我们的重视了。希望外卖企业能够将安全放在第一位,规范骑手行为,杜绝交通违法。



王成喜/漫画

进入暑假后,长沙不少中小学生家长开始为此“焦虑”——担心孩子完成社会实践,又怕参与了没收获。有的甚至不惜找关系、掷千金,热衷于“收集”盖章,“帮”孩子走过场,让暑期社会实践变了味。(《长沙晚报》7月18日)

放心的民营医院才有未来

□宋鹏伟

7月17日,市卫健委发布消息,为高标准推进市级民营医院清廉医院建设工作,我市从规范医疗行为、病历文书管理、医疗纠纷处理、疫情防控落实等方面入手,全力打造百姓放心的民营医院。(《太原晚报》7月18日)

作为朝阳产业,民营医院一直被寄予厚望,近年来在放宽市场准入、非公医疗机构与公立医疗机构同等对待方面也提速明显。政策支持、百姓期待、资本看好,但民营医院真正想要行稳致远,还需要以良好的口碑真正赢得病患认可。

曾几何时,在很多人心中,民营医院成了需要病患擦亮眼躲开的陷阱。魏则西事件,让莆田系走入公众的视野,一时间人人喊打、避之不及。东莞某民营医院手术室年终总结大会的会场里,甚至悬挂着“虎虎生威迎新年,手术室里全是钱”的条幅。名为燕郊人民医院的医疗机构,竟然挂羊头卖狗肉,早已成为民营医院却不换招牌……更不必说,类似术中加价这样的极端事件,几乎总是发生在民营医院身上。

离开了信任,任何商业机构都难以活下去,尤其是救死扶伤这种高度依赖信任感的行业。这也是为什么要打造百姓放心医院的原因——群众不放心,民营医院就发展不起来。从另一个角度来看,现在发展较好的民营医院,很多都是全国连锁性的,恰是因为他们品牌响亮、管理规范,病患更有信赖感,如此才敢放心地走进门去。同时,也正因为有了这份信任,才具备做大做强而铸就品牌影响力的基础,产生良性循环。

事实上,民营医院在健康事业中承担着重要角色,也是解决“看病难,

看病贵”的重要一环。它们的存在,可以激励社会资本投入医疗事业,增加病床数,提升医护人员待遇,满足群众多样化、多层次的需求。另一方面,也可以减轻政府在医疗事业上的投入压力,将有限的资源更好地运用于公立医院,确保其公益性。譬如,同样是看病,民营医院的服务可能更好,经济实力允许的情况下,有些人可以选择去民营医院,这样就会减小公立医院的拥挤程度。事实上,在一线城市,类似产科这样的科室,许多民营医院已经通过优质服务得到了认可——虽然收费是公立医院的数倍,但只要物有所值,还是会有人去选择。

因此,当务之急是清除那些害群之马,让更多人敢于在看病时选择民营医院。简言之,改革的目的就是要严厉打击坑害病患利益的行为,挣钱可以,但靠的是技术水平和贴心服务,必须光明正大,经得起检验。这次打造清廉民营医院的各项举措,可谓正好打中了“七寸”,对于常见的骗保、术中加价、过度医疗、医疗纠纷处理,都有了明确的要求,只要严格执行,就一定能够规范这一市场,为百姓放心选择打下坚实的基础。

医疗行业有其特殊性,不仅在于关系群众生命健康,容不得坑蒙拐骗和无底线地牟利,更因为信息不对称,病患往往难以充分质疑和收集证据,于是更易吃哑巴亏。这就要求,监管部门要切实负起责任来,既要加强日常监管,也要畅通投诉渠道,更要在病患遇到疑虑和纠纷时积极介入和救济,从而让他们不再弱势。唯有自律和他律结合起来,百姓才会放心,民营医院才会有未来。



话外音

宋鹏伟

新闻:“谢谢你,接种完疫苗我没什么反应,已经约好第二针了!”7月17日,郝庄镇朝阳二社区的姚大妈专程赶到社区致谢。为打消老年人对接种新冠疫苗的疑虑,连日来,社区工作人员上门讲解疫苗接种的相关知识。文庙街道文庙社区则为老年人开通疫苗接种专场,“送苗上门”。(《太原晚报》7月18日)

旁白:点对点服务,有助于化解疑虑,提高接种率。

新闻:7月15日,在北京地铁上抓住“偷拍男”并将其扭送警方的中国科学院计算技术研究所学生张明涵被北京公安点名表扬。派出所向张明涵在读的研究所致信表扬其见义勇为的行为,并建议学校对其事迹作出表彰。(《法治日报》7月18日)

旁白:站出来的人多一个,龌龊的人就少一群。

新闻:近日,一个ID为“王澄澄”的短视频账号引发热议。其账号中晒出与一名身着警礼服的男子的合影,并称该男子为其父亲。此外该账号中有炫富内容,且疑似借用警用直升飞机进行视频拍摄。7月17日,沈阳市公安局发布警情通告称,针对网民“王澄澄”发布的视频引发网民热议问题,沈阳市公安局会同沈阳市纪检监察部门组成联合调查组开展了调查。(《成都商报》7月18日)

旁白:倘若真有问题,“坑爹”无异于大义灭亲。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



讲 / 文 / 明 / 树 / 新 / 风

锦绣太原

文明你我传递
创城大家努力

山西·太原